台北巿內湖區明湖國小二年級生活領域教學計畫表　　設計者：二年級全體教師

課程架構圖




	年級：二年級
	科目：生活

	學習目標
	1.經過漫長的寒假，回到學校又是一個新學期的開始，兒童格外盼望能夠再與同學一起遊戲、一起學習。由新學期的開始，讓兒童探索學期中所期待的各種學習活動、打掃工作、班級服務工作、教室布置活動及幹部選舉，讓兒童能學習到互助合作及民主法治的精神。
2.春天時，除了枝頭吐露的新芽以外，處處亦可見到花朵開放。兒童的心是充滿好奇的，引領兒童去觀察、去感覺，一切的學習活動彷彿播下一顆希望的種子，透過呵護與灌溉，種子終能萌芽、成長、開花和結果。
3.節慶在人們的心中是一種情緒的表達，也是對大自然神奇力量的尊敬，透過對節慶慶典活動和多元種族文化的介紹，兒童能從中認識多元文化，並且運用生活中的資源，將所感受、所想、所見到的各種慶典或文化，用不一樣的各種方式表現出來。
4.低年級的兒童會隨著年齡增長，擺脫自我中心，因此透過肢體創作及分組活動設計，可以慢慢培養兒童團隊合作能力，及多元的思考模式。
5.「風」在我們生活中是非常常見的自然現象，但是由於風摸不到、看不到的特性，所以我們必須透過各種不同的活動，讓孩子用感官去體驗風，進而了解風的特性，並透過活動的參與，能感受風的存在以及知道風力，可使物體產生飛動或飄動。
6.夏天，是充滿陽光和活力的季節，在台灣的氣候中，是最令小朋友們期待和興奮的！本單元從兒童最容易感受到的氣溫變化開始，到夏季人們的穿著、飲食、休閒活動的改變，希望能讓兒童藉由對這些事物觀察，發現人們的生活其實與自然的變化息息相關。而夏季，也是各種蛇虫蚊蚋滋生的旺季，端午節先人流傳的智慧，提醒大家要注意環境衛生和防蟲，也要注意個人的衛生保健，讓孩子更能深刻感受到文化、節氣和生活的緊密相連。

	學習領域課程的理念分析及目的
	(一)有意義的具體活動和體驗。
(二)重視學習者、關心自己和周遭社會、自然、藝術與人文的關係。
(三)養成生活上必須的基本習慣和技能。
(四)發展生活中各種互動與反省的能力。

	教學材料
	翰林版國小2下生活

	教學活動選編原則
及來源
	(一)能讓兒童喜愛：具有劇情的畫面；具有故事的內容；能擴大視野的插圖。
(二)有助於進行具體性的活動，獲得充實感和信心：具有豐富的遊戲及表現活動；是觀察、飼養、栽培、製作等活動的最佳手冊。
(三)提供進行活動的方法，方便兒童、老師選擇：配合各種不同個性兒童的需要，提供多樣的活動型態；配合城鄉差異，提供一些替代活動。
(四)配合重大議題，以擴大經驗：環境教育的對應；生涯發展教育的對應；家政教育的對應；資訊教育的對應；人權教育的對應；兩性教育的對應。


	起訖週次
	起訖日期
	主題
	單元名稱
	分段能力指標
	學習目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	十大基本能力

	第一週
	2/6~2/10
	一、開學了


	1.整理教室環境
	2-1-1覺察自己可以決定自我的發展。
2-1-2描述自己身心的變化與成長。
2-1-4了解自己在群體中可以同時扮演多種角色。
9-1-3察覺自己對很多事務也有自己的想法，它們有時也很管用。
9-1-4養成動手做的習慣，察覺自己也可以處理很多事。
9-1-5學習安排工作步驟。
9-1-6學習如何分配工作，如何與人合作完成一件事。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
9-1-8學習安排工作，有條理的做事。
	1.透過整理教室環境，培養工作能力，及團結合作的精神。
2.能夠學習各種打掃的正確方式，並且注意安全。
3.能演唱歌曲「大掃除」。
4.能拍唸「大掃除」的節奏。
5.能配合節奏創作歌詞。
	一、期待乾淨的學習環境
1.教師說明：「經過漫長的寒假之後，教室的灰塵變多了。」
2.教師提問：「該怎麼做才能使教室變乾淨？」
3.教師說明：
（1）打掃教室才能使教室變乾淨。
（2）乾淨的學習環境才能使讀書更舒服、更有效率。
二、清潔工作的項目
1.教師提問：「清潔工作有哪些項目？」
2.教師利用課本掛圖引導兒童參照課本情境圖，並說明清潔工作的內容。
3.教師對於情境圖沒有呈現的內容加以補充說明。
三、分配整潔工作
1.教師展示清潔工作分配表掛圖。
2.分配清潔工作。
四、整潔工作的注意事項
1.引導兒童說明自己所負責的整潔工作應該注意哪些事情。
2.發表的過程中，教師從旁引導但不要說出答案。
五、一起執行整潔工作
1.引導兒童一起執行整潔工作。
2.兒童在執行整潔工作的時候，除非是會發生立即危險的動作，教師盡量從旁觀察與記錄即可。
3.教師引導兒童完成整潔工作，並將清潔用具歸位。
4.教師針對整潔工作的項目逐一檢討優缺點。
六、演唱歌曲「大掃除」
1.教師播放「大掃除」歌曲CD，讓兒童習唱。
2.教師指導兒童隨音樂的播放做律動。
七、拍唸「大掃除」節奏
1.教師用節奏樂器拍打出大掃除節奏。
2.教師請兒童跟著拍打節奏並唸出歌詞。
3.教師請兒童依大掃除節奏，創作歌詞。
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	1.課本掛圖
2.清潔工作分配表
3.「整理教室環境」教學影片
4.音樂CD
5.節奏樂器
	表演評量
小組互動表現
念唱練習
肢體律動
習作評量
實踐
	【生涯發展教育】1-2-1認識有關自我的觀念。
【生涯發展教育】2-1-1激發對工作世界的好奇心。
【生涯發展教育】3-1-1覺察自我應負的責任。
【家政教育】3-1-1察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
【家政教育】3-1-3察覺自己食衣住行育樂的生活禮儀與習慣。
【家政教育】3-1-6認識食衣住行育樂日常生活的工具與用品。
【環境教育】5-1-2能做到簡單的校園環保行動，並落實到家庭生活中。
	一、了解自我與發展潛能
五、尊重、關懷與團隊合作
十、獨立思考與解決問題

	第二週
	2/13~2/17
	一、開學了


	2.布置教室
	4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
6-1-1透過藝術創作，感覺自己與別人、自己與自然及環境間的相互關連。
6-1-3運用藝術創作形式或作品，增加生活趣味，美化自己或與自己有關的生活空間。
9-1-3察覺自己對很多事務也有自己的想法，它們有時也很管用。
9-1-4養成動手做的習慣，察覺自己也可以處理很多事。
9-1-5學習安排工作步驟。
9-1-6學習如何分配工作，如何與人合作完成一件事。
9-1-8學習安排工作，有條理的做事。
9-1-10喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現。
9-1-11培養將自己構想動手實作出來，以成品表現的習慣。
	1.透過決定布置版面主題、分組討論等活動，培養創造、團隊合作等能力。
2.透過分工製作布置教室的作品，以及維護工作的討論，學習分工合作。


	一、尋找需要布置的地方
1.引導兒童找尋教室裡有哪些可以利用或是需要布置美化的空間。
二、決定布置主題內容1.教師與學生共同討論決定出班上可以布置的主題內容。
2.教師與學生共同討論：
（1）各個主題的名稱。
（2）版面大小。
（3）安置的區域位置。
3.教師與學生共同討論各版面的資料要如何蒐集。
三、分組討論布置的方式
1.教師針對班上學生的程度與能力引導兒童分組。
2.以組別分派或是自願認領的方式，決定各組的布置區域。
3.教師展示課本掛圖。
4.引導兒童參閱課本P13並說明布置教室流程。
5.教師引導各組討論決定負責區域細部的美化工作，例如：
（1）邊框樣式。
（2）邊框內容。（花、動物、其他。）
四、學習製作「單元體」
1.教師展示課本掛圖。
2.引導兒童參閱課本了解窗花、拼裝花、手繪圖案、草地等「單元體」的製作方法。
3.教師指導兒童練習單元體製作。
（1）剪窗花：配合教具示範
（2）拼裝花
（3）手繪圖案
（4）草地：配合教具示範
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	1.「布置教室」美勞影片
2.色紙
3.橡皮擦
4.鉛筆
5.剪刀
6.膠水
7.彩色筆
8.其他布置所需要的材料
	作品評量
小組互動表現
實作評量
態度評量
	【生涯發展教育】1-1-1發現自己的長處及優點。
【生涯發展教育】2-1-1激發對工作世界的好奇心。
【生涯發展教育】3-1-1覺察自我應負的責任。
【家政教育】3-1-1察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
【家政教育】3-1-6認識食衣住行育樂日常生活的工具與用品。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
七、規劃、組織與實踐

	第三週
	2/20~2/24
	一、開學了


	3.選出為班上服務的人
	2-1-1覺察自己可以決定自我的發展。
2-1-2描述自己身心的變化與成長。
2-1-4了解自己在群體中可以同時扮演多種角色。
2-1-5舉例說明個人或群體為實現其目的而影響他人或其他群體的歷程。
9-1-6學習如何分配工作，如何與人合作完成一件事。
9-1-9學習操作各種簡單儀器。
	1.透過討論，察覺自己可以擔任的工作，進而學習自治與服務。
2.透過幹部選舉，了解選舉的流程，及幹部的重要性。


	一、許多事情需要大家一起完成
1.教師說明：
（1）班上有許多工作需要大家一起完成。
（2）例如：搬作業、抬球、資源回收…等。
2.教師提問：「還有什麼工作需要大家一起完成？」
3.教師引導兒童發表。
4.教師歸納與說明。
二、幹部的重要性
1.教師提問：「搬作業、抬球、資源回收…等工作，如果沒有幹部的領導會如何？」
2.教師說明：「沒有幹部的領導，工作容易混亂。相對的，有了幹部的領導，工作才能井然有序。」
三、什麼樣的人適合擔任幹部幹部
1.教師提問：「有什麼專長的人適合擔任幹部？」
2.教師提問：「除了專長之外，幹部還要有什麼特質？」
3.教師引導兒童討論與發表。
四、投票產生幹部的意義
1.教師提問：「為什麼要用投票的方式選舉幹部。」
2.教師說明：
（1）利用投票方式選出來的幹部，是多數人選出來的幹部。
（2）少數應該服從多數。
（3）這是民主的表現。
五、投票選舉的流程
1.教師說明投票選舉的流程：
（1）列出幹部名稱
（2）提名
（3）產生幹部候選人
（4）投票表決
2.教師說明幹部執掌。
六、利用投票的方式選出幹部
1.教師引導兒童依據選舉流程利用舉手投票的方式選出幹部。
2.教師說明：
（1）幹部將執行其執掌所要執行的工作項目。
（2）其他同學應服從幹部的領導。
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	「選出為班級服務的人」教學影片
	口頭討論
小組互動表現
同儕互評
習作評量
發表
實踐
	【人權教育】1-1-2了解、遵守團體的規則，並實踐民主法治的精神。
【人權教育】1-1-4說出自己對一個美好世界的想法。
【生涯發展教育】1-1-1發現自己的長處及優點。
【性別平等教育】2-1-3適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
【性別平等教育】2-1-5願意瞭解不同性別者的各種意見。
	一、了解自我與發展潛能
五、尊重、關懷與團隊合作
七、規劃、組織與實踐

	第四週
	2/27~3/2
	二、奇妙的植物


	1.美麗的花
	1-1-5藉由接近自然，進而關懷自然與生命。
5-1-1接觸各種自然物、人造物與藝術作品，建立初步的審美經驗。
6-1-3運用藝術創作形式或作品，增加生活趣味，美化自己或與自己有關的生活空間。
7-1-1運用五官觀察物體的特徵（如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…）。
7-1-9學習運用合適的語彙，來表達所觀察到的事物（例如水的冷熱能用燙燙的、熱熱的、溫溫的、涼涼的、冰冰的來形容）。
7-1-11養成注意周邊訊息做適切反應的習慣。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	1.透過觀察活動，讓兒童認識春天開放的花。
2.透過欣賞藝術家的作品，能比較畫作和真實花朵之間的差異。
3.認識自己家鄉的縣花。



	一、到戶外賞花
1.教師提醒兒童賞花時要注意觀察花的顏色、形狀、大小和氣味。
2.教師帶領兒童到校園裡賞花。
3.兒童上臺分享觀察心得。
二、比較大師
1.教師先在荷花實物照旁邊張貼水墨荷花作品之掛圖。
2.教師引導兒童認識作品的媒材和特色。
3.教師手指在荷花照片上的部位，請兒童上台來在荷花作品上面相同的地方也指出來。
4.活動結束後教師提問：「真的荷花和這張畫裡的荷花相比較，有什麼地方不一樣了？」
5.教師問：「如果換成你來畫荷花，你會用什麼方式來表現呢？」
6.「絲瓜花」及「玫瑰花」的欣賞與討論活動同上述方式進行。
三、各縣市的代表花朵
1.教師解說縣市花是代表自己家鄉特色。
2.請兒童看看課本上的地圖和花朵，認識自己和其他縣市的縣市花。
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	1.花的圖卡
2.「春天的花朵」教學影片
3.「認識公園的植物」
4.縣市花樹表掛圖

	口頭討論
念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
資料蒐集
觀察記錄
	【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
【環境教育】3-1-2具有好奇心，思考存在環境中萬物的意義與價值。
【環境教育】4-1-1能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
九、主動探索與研究 

	第五週
	3/5~3/9
	二、奇妙的植物


	1.美麗的花
	1-1-5藉由接近自然，進而關懷自然與生命。
4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
7-1-1運用五官觀察物體的特徵（如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…）。
7-1-9學習運用合適的語彙，來表達所觀察到的事物（例如水的冷熱能用燙燙的、熱熱的、溫溫的、涼涼的、冰冰的來形容）。
7-1-10嘗試由別人對事物特徵的描述，知曉事物。
7-1-11養成注意周邊訊息做適切反應的習慣。
8-1-4觀察現象的改變（如天氣變化、物體狀態的改變），察覺現象的改變必有其原因。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	1.藉由觀察大花咸豐草種子，知道種子找到新家的方法。
2.透過演唱「種子找新家」歌曲，認識3/4拍強弱弱的節奏感。


	一、大花咸豐草的故事
1.教師展示課本掛圖。
2.請兒童根據情境圖說出大花咸豐草旅行的故事。
二、其他植物傳播種子的方式
1.教師詢問兒童是否知道其他植物的種子是如何找到新家的？
2.展示課本掛圖，請兒童想一想這些植物的種子是如何傳播出去的？
3.教師解說。
三、聆聽與習唱
1.教師播放歌曲「種子找新家」，請兒童聆聽與習唱。
2.教師播放「種子找新家」歌曲，將兒童分成二組，一組負責演唱歌曲，另一組隨著音樂歌聲舉起雙手身體左右搖擺感受3/4拍律動。
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	1.「種子旅行的故事」教學影片
2.音樂CD
3.唱遊影片
4.節奏樂器

	口頭討論
念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
資料蒐集
觀察記錄
	【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】1-1-2藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物、生態和景觀的感受與敏感度。
【環境教育】2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
【環境教育】3-1-2具有好奇心，思考存在環境中萬物的意義與價值。
【環境教育】4-1-1能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
九、主動探索與研究 

	第六週
	3/12~3/16
	二、奇妙的植物


	2.發芽了
	1-1-5藉由接近自然，進而關懷自然與生命。
4-1-1嘗試各種媒體，喚起豐富的想像力，以從事視覺、聽覺、動覺的藝術活動，感受創作的喜樂與滿足。
4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
5-1-1接觸各種自然物、人造物與藝術作品，建立初步的審美經驗。
6-1-1透過藝術創作，感覺自己與別人、自己與自然及環境間的相互關連。
6-1-3運用藝術創作形式或作品，增加生活趣味，美化自己或與自己有關的生活空間。
9-1-4養成動手做的習慣，察覺自己也可以處理很多事。
9-1-6學習如何分配工作，如何與人合作完成一件事。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	1.透過觀察各種不同的種子，發現其特色。
2.透過觀察植物發芽的過程，發現植物生長的要件是水、空氣和陽光。


	一、種子的花花世界
1.教師展示課本掛圖。
2.引導兒童觀察課本中的種子。（如果有種子實品，可以讓兒童觸摸與觀察。）
3.教師提問：「這些種子有何不同？」（大小、形狀、顏色…）
4.教師引導兒童踴躍發表。
5.教師總結並補充說明。
二、植物生長的要素
1.教師引導兒童觀察周遭的植物大部分都種在土裡，進而知道植物生長需要泥土。
2.教師提問：如果不幫植物澆水，它們會長大嗎？
3.教師提問：如果把植物放在沒有陽光的地方，植物會長得更好還是枯掉呢？
4.教師提問：如果把植物放在密封袋裡，植物會長得更好還是枯掉呢？
5.教師總結植物生長的要素是：水、陽光、泥土、空氣。
三、準備種綠豆
1.教師引導兒童透過課本插圖瞭解種植綠豆的正確方法。
2.教師提問：「種植綠豆需要準備哪些東西？」
3.教師引導兒童發表。
四、大家一起種綠豆
1.教師引導兒童透過課本插圖複習種植綠豆的正確方法。
2.教師引導兒童種植綠豆。
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	1.各種豆子
2.「發芽了」教學影片
3.花盆
4.泥土
5.綠豆
	口頭討論
習作評量
發表
資料蒐集
實作評量
實際演練
觀察記錄
	【環境教育】2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
【環境教育】3-1-1經由接觸而喜愛生物,不隨意傷害生物和支持生物生長的環境條件。
【環境教育】4-1-1能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
九、主動探索與研究 

	第七週
	3/19~3/23
	二、奇妙的植物


	2.發芽了
	1-1-5藉由接近自然，進而關懷自然與生命。
4-1-1嘗試各種媒體，喚起豐富的想像力，以從事視覺、聽覺、動覺的藝術活動，感受創作的喜樂與滿足。
4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
5-1-1接觸各種自然物、人造物與藝術作品，建立初步的審美經驗。
6-1-1透過藝術創作，感覺自己與別人、自己與自然及環境間的相互關連。
6-1-3運用藝術創作形式或作品，增加生活趣味，美化自己或與自己有關的生活空間。
7-1-1運用五官觀察物體的特徵（如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…）。
7-1-5由系列的觀測資料，說出一個變動的事件（如豆子成長的過程）。
8-1-2察覺到每種狀態的變化常是由一些原因所促成的，並練習如何去操作和進行探討活動。
8-1-3選定某一（或某一類）植物和動物，做持續性的觀察、並學習登錄其間發生的大事件。察覺植物會成長，察覺不同植物各具特徵，可資辨認。注意到植物生長需要土地、陽光及水分等良好的環境。察覺動物如何覓食、吃什麼、做什麼活動，成長時身體形態的改變等現象及現象變化的觀察。
8-1-4觀察現象的改變（如天氣變化、物體狀態的改變），察覺現象的改變必有其原因。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
	1.透過觀察植物成長的過程，養成細心照顧、耐心觀察和詳細記錄的能力。
2.透過觀察新芽活動，發現植物的新芽各有不同的形狀和色彩。
3.藉由聆聽「傑克與魔豆」的故事，能創作出一幅故事畫。


	一、觀察綠豆的生長
1.教師引導兒童觀察綠豆的生長。
2.什麼時候綠豆的樣子開始改變？（綠豆的種皮破裂，長出根）
3.什麼時候豆子慢慢長出葉子的新芽。
4.什麼時候葉子的新芽完全長出來，而且向上生長。
5.什麼時候新芽完全張開，可以清楚看到葉脈，整珠豆芽也長得比較高了。
6.經過數日的完整觀察之後，教師引導兒童發表觀察的結果。
7.教師引導兒童完成習作，正確紀錄綠豆成長的順序。
二、演唱種樹歌
教師播放種樹歌曲請兒童聆聽與習唱。
三、新芽變變變
1.教師展示課本掛圖。
2.教師引導兒童觀察課本楓香與筆筒樹的圖例。
3.教師引導兒童運用想像力，了解楓香的葉子可以想像成鴨子的腳掌，筆筒樹的新芽可以想像成松鼠的尾巴。
四、傑克與魔豆
1.欣賞「傑克與魔豆」的故事。
2.找出故事中的畫面。
五、創作我的「傑克與魔豆」
1.鼓勵兒童將其想像描繪出來。
2.鼓勵兒童自行選擇彩色用具或各種上色媒材，並可使用繪畫以外之不同的表現方式來創作。
3.作品展示及欣賞：全班完成作品後如有時間，除了展示作品外，還可以邀請兒童帶著作品上台向全班介紹他畫的內容。
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	1.音樂CD
2.唱遊影片
3.種植完成的綠豆
4.8開圖畫紙
5.傑克與魔豆的故事
6.各種繪圖用具
	作品評量
口頭討論
念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
資料蒐集
實踐
	【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
【環境教育】3-1-1經由接觸而喜愛生物,不隨意傷害生物和支持生物生長的環境條件。
【環境教育】3-1-2具有好奇心，思考存在環境中萬物的意義與價值。
【環境教育】4-1-1能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
九、主動探索與研究 

	第八週
	3/26~3/30
	二、奇妙的植物


	3.植物的妙用
	1-1-5藉由接近自然，進而關懷自然與生命。
7-1-1運用五官觀察物體的特徵（如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…）。
8-1-3選定某一（或某一類）植物和動物，做持續性的觀察、並學習登錄其間發生的大事件。察覺植物會成長，察覺不同植物各具特徵，可資辨認。注意到植物生長需要土地、陽光及水分等良好的環境。察覺動物如何覓食、吃什麼、做什麼活動，成長時身體形態的改變等現象及現象變化的觀察。
8-1-4觀察現象的改變（如天氣變化、物體狀態的改變），察覺現象的改變必有其原因。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	透過探討活動，知道植物有許多用途，並能愛護植物，關懷自然與生命。
	一、準備活動
1.教師播放「植物的妙用」影片。
2.引導兒童討論影片內容：
（1）植物與人類的食物。
（2）植物與人類的穿著。
（3）植物與人類的居所。
3.教師提問：「除了影片所提的內容之外，植物還有什麼用途？」
4.引導兒童踴躍發表。
二、植物是食物的來源
1.教師展示課本掛圖。
2.引導兒童參閱課本插圖回答問題。
3.教師說明，這些食物的原料大多來自植物。
4.教師引導兒童發表：哪些植物可以吃呢？
5.請兒童想一想，除了人類以外，還有哪些動物也吃植物？
三、植物的其他用途
1.請兒童想一想，除了可以吃以外，植物還有其他用途嗎？
2.引導兒童探討植物的其他用途。
3.上臺發表個人的觀察和發現。
4.教師整理歸納。
5.指導兒童完成習作。
四、愛護植物的方法
1.教師引導兒童發表哪些是愛護植物的行為。
2.展示課本掛圖。
3.參閱課本舉例愛護植物的方法。
（1）不攀折花木。
（2）不在樹幹上刻字。
（3）不浪費食物。
（4）確實做好紙類回收工作。
（5）多種植樹木。
（6）幫植物澆水。
4.教師提問：「除了課本舉例之外，還有哪些愛護植物的方法？」
5.教師引導兒童發表並討論愛護植物的具體作法。
6.教師整理歸納並補充說明。
7.指導兒童完成習作。
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	「植物的妙用」教學影片
	口頭討論
習作評量
訪問調查
發表
資料蒐集
實踐
	【家政教育】3-1-5察覺周遭美化生活的物品。
【家政教育】3-2-1認識我們社會的食衣住行育樂等生活習俗。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
【環境教育】3-1-1經由接觸而喜愛生物,不隨意傷害生物和支持生物生長的環境條件。
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際瞭解
九、主動探索與研究 

	第九週
	4/2~4/6
	三、感恩與祈福


	1.常見的民俗活動
	3-1-3察覺並尊重不同文化間的歧異性。
5-1-2體驗各種色彩、圖像、聲音、旋律、姿態、表情動作的美感，並表達出自己的感受。
5-1-4欣賞生活周遭與不同族群之藝術創作，感受多樣文化的特質，並尊重藝術創作者的表達方式。
6-1-2養成觀賞藝術活動或展演時應有的秩序與態度。
7-1-10嘗試由別人對事物特徵的描述，知曉事物。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	1.能知道民俗節日的日期及相關的故事。
2.藉由各種節日活動，能養成尊重他人、樂於欣賞、主動參與的積極態度。
3.透過民俗活動介紹，能了解活動背後的意義，並學習其精神。
4.透過欣賞歌曲，學會利用樂器，製造出廟會熱鬧的氣氛。


	一、認識民俗節日
1.教師提問：
（1）「你認識哪些民俗節日呢？」
（2）「這些民俗節日在什麼月份？」
（3）「這些民俗節日的活動有什麼內容？」
2.教師引導兒童參照課本圖片，並針對課本內容說明。
二、蒐集民俗節日資料
1.教師引導兒童分組。
2.每組選一個民俗節日，並蒐集民俗節日的相關資料。
3.引導各組兒童報告。
三、欣賞民俗故事
1.教師展示課本掛圖。
2.參照課本插圖介紹四個與民俗節日相關的故事。
四、曾經看過的民俗活動
1.師生一起分享及討論臺灣常見的民俗活動有哪些特別的儀式？
2.教師補充說明有關民俗活動的相關資料。
五、民俗活動欣賞
1.教師引導兒童欣賞民俗活動教學影片。
2.教師提問兒童對民俗活動的認識，例如：是從哪些管道看過民俗活動的表演？喜歡民俗活動的進行方式嗎？
3.教師引導兒童發表。
六、廟會活動介紹
1.教師介紹廟會活動的由來。
2.教師請兒童回憶是否有看過或參加過廟會。
3.請兒童說一說在廟會中看到了什麼？聽到了什麼？
4.請兒童發表對廟會活動的感覺。
七、介紹節慶中的樂器
1.教師介紹慶典中常見的中國敲擊樂器。
2.教師引導兒童發現這些樂器發出的聲音有什麼特色？
3.教師問兒童是否有其他東西可以發出相似的聲音？
4.利用其他樂器或物品來製造或模仿熱鬧的音響效果。
八、欣賞「羅漢戲獅」歌曲
1.欣賞「羅漢戲獅」歌曲。
2.教師利用歌詞做唸謠，並配合語言節奏練習。
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	1.日曆（或桌曆、月曆）
2.民俗節日圖卡
3.「臺灣民俗節日介紹」教學影片
4.「民俗故事」教學影片
5.「臺灣民俗技藝活動」教學影片
6.音樂CD
7.唱遊影片
8.木魚
9.三角鐵
10.響板
11.餅乾盒
12.鐵盒
13.鐵鋁罐
14.木筷
	口頭討論
小組互動表現
角色扮演
念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
實際演練
說故事
	【性別平等教育】3-1-1瞭解不同文化間的性別角色。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】3-1-2具有好奇心，思考存在環境中萬物的意義與價值。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際瞭解
九、主動探索與研究 

	第十週
	4/9~4/13
	三、感恩與祈福


	2.熱鬧的慶典
	3-1-3察覺並尊重不同文化間的歧異性。
5-1-3參與社區藝術活動，認識自己生活環境的藝術文化，體會藝術與生活的關係。
5-1-4欣賞生活周遭與不同族群之藝術創作，感受多樣文化的特質，並尊重藝術創作者的表達方式。
6-1-2養成觀賞藝術活動或展演時應有的秩序與態度。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	1.透過對客家文化的欣賞，了解並認同不同文化的差異，培養多元包容的態度。
2.透過原住民的各種祭禮欣賞，了解原住民的文化特色，及祭禮的意義。


	一、一起欣賞客家族群的文化
1.教師展示課本情境教學掛圖。
2.教師介紹課本中客家文化圖片之背景或故事。
3.教師播放教學影片。
4.教師引導兒童想一想，印象深刻的客家文化活動是什麼呢？
5.教師引導兒童比較不同文間的差異。
二、一起來唱採茶歌
1.教師利用歌詞做唸謠，並配合拍手做語言節奏練習。
2.教師播放歌曲「採茶歌」，請兒童聆聽與習唱。
3.教師指導兒童練唱客家歌謠。
4.兒童隨歌曲CD，演唱歌曲「採茶歌」，並請兒童感受歌詞意境中的意思。
5.教師播放「採茶歌」歌曲，將兒童分成二組，一組負責演唱歌曲，另一組隨著音樂歌聲自編採茶舞的舞蹈律動。
6.教師引導兒童體會以前農餘之時人們一邊歌唱一邊工作，樂在其中祈豐收。
三、原住民的祭禮活動
1.教師展示課本情境掛圖。
2.師生一起討論原住民會舉行哪些慶典活動。
3.教師播放「原住民的祭禮」教學影片。
4.教師提醒兒童注意欣賞影片應有的秩序和態度。
5.教師提問：「除了上述祭禮活動之外，還知道原住民還有哪些祭禮活動。」
6.教師補充與說明。
四、原住民祭禮的意義教師說明原住民祭禮的意義。
1.賽夏族矮靈祭的意義。
2.達悟族飛魚祭的意義。
3.布農族打耳祭的意義。
4.阿美族豐年祭的意義。
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	1.慶典圖卡
2.「客家人的慶典活動」教學影片
3.音樂CD
4.唱遊影片
5.「原住民的祭禮」教學影片
6.慶典圖卡
	表演評量
小組互動表現
念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
資料蒐集
	【性別平等教育】1-1-1認識性別角色發展與性別角色刻板印象。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】3-1-2具有好奇心，思考存在環境中萬物的意義與價值。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際瞭解
九、主動探索與研究 

	第十一週
	4/16~4/20
	三、感恩與祈福


	3.祈福活動真精采
	3-1-3察覺並尊重不同文化間的歧異性。
4-1-1嘗試各種媒體，喚起豐富的想像力，以從事視覺、聽覺、動覺的藝術活動，感受創作的喜樂與滿足。
4-1-2運用視覺、聽覺、動覺的藝術創作形式，表達自己的感受和想法。
4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
5-1-2體驗各種色彩、圖像、聲音、旋律、姿態、表情動作的美感，並表達出自己的感受。
5-1-3參與社區藝術活動，認識自己生活環境的藝術文化，體會藝術與生活的關係。
5-1-4欣賞生活周遭與不同族群之藝術創作，感受多樣文化的特質，並尊重藝術創作者的表達方式。
6-1-2養成觀賞藝術活動或展演時應有的秩序與態度。
9-1-10喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現。
9-1-11培養將自己構想動手實作出來，以成品表現的習慣。
	1.透過欣賞各族群的服飾，養成尊重他人的想法。
2.透過繪圖活動，感受慶典的熱鬧氣氛。


	一、欣賞美麗的服飾
1.教師展示課本掛圖。
2.教師引導兒童觀察客家人祭典時穿的服裝。
3.教師引導兒童觀察原住民參加祭典時，服裝上的花紋和顏色，頭上和身上的裝飾品。
4.教師引導兒童觀察閩南人在祭典時的衣著。
5.教師說明所有的族群在參加慶典時，都會穿戴和平常不一樣的衣飾，這些衣飾都是具有特殊意義的。
二、畫出熱鬧的民俗活動
1.教師引導兒童了解祈福活動中每一個角色的特徵及色彩。
2.教師提示，民俗活動中的表演人物都具有鮮艷的色彩。
3.教師引導兒童觀察，要如何上色才能表現出熱鬧的感覺。
4.進行創作。
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	1.8開圖畫紙
2.繪圖用具


	作品評量
發表
資料蒐集
觀察評量
	【家政教育】3-1-2了解自己所擁有的物品並願意與他人分享。
【家政教育】3-1-3察覺自己食衣住行育樂的生活禮儀與習慣。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】3-1-2具有好奇心，思考存在環境中萬物的意義與價值。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際瞭解

	第十二週
	4/23~4/27
	四、雲和雨


	1.多變的雲
	4-1-3使用媒體與藝術形式的結合，進行藝術創作活動。
4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
6-1-1透過藝術創作，感覺自己與別人、自己與自然及環境間的相互關連。
7-1-1運用五官觀察物體的特徵（如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…）。
7-1-6將對情境的多樣觀察，組合完成一個有意義的事件（如風太大了葉子掉滿地，木板吹倒了…）。
7-1-9學習運用合適的語彙，來表達所觀察到的事物（例如水的冷熱能用燙燙的、熱熱的、溫溫的、涼涼的、冰冰的來形容）。
8-1-1運用五官觀察自然現象，察覺各種自然現象的狀態與狀態變化，用適當的語彙來描述所見所聞。運用現成的表格、圖表來表達觀察的資料。
8-1-4觀察現象的改變（如天氣變化、物體狀態的改變），察覺現象的改變必有其原因。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
9-1-10喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現。
9-1-11培養將自己構想動手實作出來，以成品表現的習慣。
	1.透過觀察天空的雲，察覺雲形狀的變化。
2.透過觀察白雲的形狀，利用合適的素材，製作充滿想像力的白雲黏貼畫。


	一、天空如舞台
1.選定一個可以清楚看到天空的位置，準備觀察天空的雲。
2.請兒童找找看天上的白雲在哪裡？
3.引導兒童用一段時間觀察白雲的變化。
二、不同天氣的雲
1.教師引導兒童觀察課本照片，先進行討論照片上各是什麼天氣？（晴天、陰天、雨天）
2.教師引導兒童討論：不同天氣的雲，在天上的數量會不會一樣？
3.教師引導兒童討論：不同天氣的雲，它們的顏色有什麼不同？
三、製作白雲黏貼畫
1.教師播放「讓我們看雲去」美勞影片。
2.教師提出以下問題，引導兒童討論：
（1）「白雲不移動的時候，好像是什麼東西的形狀呢？」
（2）白雲在移動的時候，又像是什麼東西在移動呢？
3.教師鼓勵兒童發表、分享感想。
4.教師引導兒童選定可以當作白雲柔軟感覺的創作材料，並開始蒐集，準備製作白雲黏貼畫。（例如：衛生紙、棉花、紙黏土、保麗龍等。）
5.教師利用課本說明黏貼白雲畫的重要步驟。
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	1.「讓我們看雲去」教學影片
2.「白雲黏貼畫」美勞影片
3.8開圖畫紙
4.棉花（衛生紙）
5.白膠
6.彩繪用具
7.8開圖畫紙
8.鉛筆
	作品評量
口頭討論
習作評量
發表
觀察評量
	【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】1-1-2藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物、生態和景觀的感受與敏感度。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
七、規劃、組織與實踐
九、主動探索與研究 

	第十三週
	4/30~5/4
	四、雲和雨


	2.下雨了
	4-1-2運用視覺、聽覺、動覺的藝術創作形式，表達自己的感受和想法。
4-1-3使用媒體與藝術形式的結合，進行藝術創作活動。
4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
5-1-1接觸各種自然物、人造物與藝術作品，建立初步的審美經驗。
5-1-2體驗各種色彩、圖像、聲音、旋律、姿態、表情動作的美感，並表達出自己的感受。
6-1-2養成觀賞藝術活動或展演時應有的秩序與態度。
7-1-1運用五官觀察物體的特徵（如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…）。
7-1-9學習運用合適的語彙，來表達所觀察到的事物（例如水的冷熱能用燙燙的、熱熱的、溫溫的、涼涼的、冰冰的來形容）。
8-1-4觀察現象的改變（如天氣變化、物體狀態的改變），察覺現象的改變必有其原因。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
9-1-10喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現。
9-1-11培養將自己構想動手實作出來，以成品表現的習慣。
	1.透過觀察、討論，描述自己對雨天的觀察和感受。
2.透過聆聽雨聲，體驗大自然聲音的美妙。
3.透過觀察，能分辨大雨和小雨的差異。
4.透過節奏表演，培養音樂節奏感及愛好音樂的態度。

	一、雨天的景象
1.教師提問：「下雨天時，會發生哪些現象呢？」
2.教師引導兒童發表。
二、雨天的活動
1.教師引導兒童討論：「在雨天的時候，我們是否適合在屋子外面玩哪些遊戲呢？」
2.教師引導兒童討論：「雨天玩遊戲時，要注意些什麼事情呢？」
三、欣賞雨聲
1.教師以錄音資料或是利用下雨天，帶領兒童閉眼聆聽各種雨聲。
2.引導兒童描述或是模仿所聽到的各種雨聲。
3.各種雨聲，例如：小雨、大雨、雷雨、雨滴打在樹梢、雨滴落在屋頂或是水坑裡等。
四、大雨和小雨
1.教師提問：「小朋友，你們知道下大雨和下小雨的時候，有哪些不一樣的地方呢？」
2.教師引導兒童觀察課本第77頁的圖片。
3.請兒童觀察並說一說兩張圖片的差異。
4.教師說明上圖為下小雨的情境，雨勢較小，能見度較高，地面積水少，且小雨打在雨傘上的聲音也比較小。
5.教師說明下圖為下大雨的情境，雨勢較大，能見度較低，地面積水多且大雨打在雨傘上的聲音也比較大。
五、演唱西北雨直直落
1.教師利用課本介紹童謠「西北雨直直落」的歌詞。
2.教師利用音樂CD教唱童謠「西北雨直直落」。
3.教師在介紹「西北雨直直落」的歌詞時，可以利用說故事的方式導入。
4.利用敲擊樂器或自製環保樂器配合歌曲做節奏伴奏。
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	1.「下雨了」教學影片
2.音樂CD
3.唱遊影片


	口頭討論
念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
觀察記錄
	【家政教育】3-1-1察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
【家政教育】3-1-4察覺個人的消費行為。
【家政教育】3-1-6認識食衣住行育樂日常生活的工具與用品。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】1-1-2藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物、生態和景觀的感受與敏感度。
【環境教育】4-1-1能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第十四週
	5/7~5/11
	四、雲和雨


	3.雨後的景象
	4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
5-1-1接觸各種自然物、人造物與藝術作品，建立初步的審美經驗。
6-1-1透過藝術創作，感覺自己與別人、自己與自然及環境間的相互關連。
7-1-1運用五官觀察物體的特徵（如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…）。
7-1-11養成注意周邊訊息做適切反應的習慣。
8-1-4觀察現象的改變（如天氣變化、物體狀態的改變），察覺現象的改變必有其原因。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
9-1-10喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現。
9-1-11培養將自己構想動手實作出來，以成品表現的習慣。
	1.透過觀察、體驗等活動，察覺雨後景象與下雨時的不同處。
2.認識彩虹的七種顏色，並且能利用繪圖，呈現出雨後美麗的彩虹。


	一、雨後的景象
1.教師播放「雨後的景象」情境教學影片。
2.請兒童說說看：「下過雨後，植物有什麼不一樣？」
3.請兒童說說看或實地在雨後的校園中找找看，有哪些動物會在雨後跑出來呢？
4.引導兒童觀察雨後的天空，並發表所發現到的變化。
二、尋找水漥
1.教師提出問題，引導兒童討論：「下雨後，我們在哪裡可以看到水漥？」
2.教師引導兒童實際觀察水漥或是一盆水。
3.請兒童說說看，在水漥上發現了什麼？
4.教師引導兒童討論：「利用水漥，我們可以玩些什麼遊戲呢？」
5.教師帶領兒童準備水漥遊戲的材料。
6.引導兒童利用水窪或是一盆水進行水漥的遊戲。
三、美麗的彩虹
1.教師引導兒童觀察天空出現的彩虹或是利用噴霧器觀察彩虹的景象。
2.教師提問：「彩虹有哪些顏色？」
3.教師引導兒童從彩繪用具中找出彩虹的顏色。
四、畫出美麗的彩虹世界
1.教師提問：「你在什麼地方看過彩虹呢？」
2.教師引導兒童討論。
3.教師引導兒童創作一張美麗的彩虹世界圖畫。
4.教師還可以說明彩虹是在雨後出現的，所以繪圖時，可以注意還會出現景象，例如：雨後出遊的人群、藍天。
5.引導兒童展示作品並相互欣賞、討論。
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	1.「雨後的景象」教學影片
2.噴霧器
3.圖畫紙
4.彩繪用具

	作品評量
習作評量
發表
資料蒐集
觀察評量
	【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】1-1-2藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物、生態和景觀的感受與敏感度。
【環境教育】2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
【環境教育】3-1-1經由接觸而喜愛生物,不隨意傷害生物和支持生物生長的環境條件。
【環境教育】4-1-1能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。
	二、欣賞、表現與創新
七、規劃、組織與實踐
九、主動探索與研究 

	第十五週
	5/14~5/18
	五、和風做朋友


	1.風來了
	1-1-5藉由接近自然，進而關懷自然與生命。
4-1-2運用視覺、聽覺、動覺的藝術創作形式，表達自己的感受和想法。
6-1-2養成觀賞藝術活動或展演時應有的秩序與態度。
7-1-3依特徵或屬性，將事物歸類（如大小、明暗…）。
7-1-6將對情境的多樣觀察，組合完成一個有意義的事件（如風太大了葉子掉滿地，木板吹倒了…）。
7-1-7察覺事出有因，且能感覺到它有因果關係。
7-1-9學習運用合適的語彙，來表達所觀察到的事物（例如水的冷熱能用燙燙的、熱熱的、溫溫的、涼涼的、冰冰的來形容）。
7-1-11養成注意周邊訊息做適切反應的習慣。
8-1-1運用五官觀察自然現象，察覺各種自然現象的狀態與狀態變化，用適當的語彙來描述所見所聞。運用現成的表格、圖表來表達觀察的資料。
8-1-4觀察現象的改變（如天氣變化、物體狀態的改變），察覺現象的改變必有其原因。
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	1.透過觀察和體驗風來了的活動，察覺風的推力，可使物體運動起來。
2.讓兒童知道風有強弱，比較物體在強風和微風的吹動下，有什麼不同。


	一、觀察風在哪裡
1.請兒童觀察並說出周圍有哪些東西會飄動？
2.請兒童說出東西為什麼會飄動？
二、體驗風的感覺
1.建議在有風的日子，帶兒童到戶外去觀察體會風與生活的關係。
2.教師指導兒童製作條狀的報紙。
3.引導兒童到戶外感受風對條狀報紙的影響。
4.引導兒童回教室。
5.教師提問：
（1）站著不動報紙會如何？為什麼？
（2）拿起條狀的報紙向前跑會如何？為什麼？
（3）教師引導兒童發表與討論。
三、風的舞蹈教室
1.教師播放歌曲「放風箏」，請兒童聆聽與習唱。
2.請兒童跟著韻律拿著彩帶隨音樂起舞，並做出飛行的動作。
3.利用樂器（三角鐵、響板）來配合歌曲合奏。
四、物體被風吹動的樣子
1.關掉教室中的電扇。
2.教師請兒童拿一張紙往空中一拋，讓兒童觀察風將物體吹動的情形。
3.打開教室中的電扇。
4.教師再請兒童拿一張紙往空中一拋，讓兒童觀察風將物體吹動的情形。
5.教師提問：「關掉電扇與打開電扇的時候，紙在空中飄的的樣子有何不同？」
6.教師說明，因為電扇的轉動產生風，而使紙張的飄動方式改變。
五、風的強弱
1.教師利用電風扇的強弱，模擬風的強弱。
2.利用紙張置於電風扇前進行實驗。
3.引導兒童觀察並發表。
4.教師總結說明。
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	1.「風來了」教學影片
2.音樂CD
3.唱遊影片
4.條狀的彩帶或報紙
5.可調強弱電風扇
	表演評量
口頭討論
念唱練習
肢體律動
習作評量
實際演練
觀察評量
	【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】4-1-1能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
九、主動探索與研究 

	第十六週
	5/21~5/25
	五、和風做朋友


	2.風的遊戲
	4-1-2運用視覺、聽覺、動覺的藝術創作形式，表達自己的感受和想法。
4-1-3使用媒體與藝術形式的結合，進行藝術創作活動。
4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
5-1-1接觸各種自然物、人造物與藝術作品，建立初步的審美經驗。
5-1-2體驗各種色彩、圖像、聲音、旋律、姿態、表情動作的美感，並表達出自己的感受。
6-1-1透過藝術創作，感覺自己與別人、自己與自然及環境間的相互關連。
6-1-3運用藝術創作形式或作品，增加生活趣味，美化自己或與自己有關的生活空間。
7-1-1運用五官觀察物體的特徵（如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…）。
7-1-7察覺事出有因，且能感覺到它有因果關係。
7-1-8察覺若情境相同、方法相同，得到的結果就應相似或相同。
8-1-2察覺到每種狀態的變化常是由一些原因所促成的，並練習如何去操作和進行探討活動。
8-1-4觀察現象的改變（如天氣變化、物體狀態的改變），察覺現象的改變必有其原因。
8-1-5製作各種不同的玩具，體會「力」有多種，力可使物體動起來，或使物體振動發出聲音。
	1.藉由實際操作，了解更多產生風的方法。
2.觀察塑膠袋在抓風時的變化，並發揮想像提出各種玩空氣袋的遊戲。
3.藉由風車的製作，了解風力可讓物體飄動或轉動。
4.透過對多種風力玩具的認識，能製造出更有創意的玩具。
5.透過風鈴祭的欣賞活動，及歌曲的演唱，感受風鈴悅耳動聽的聲音。
6.透過「風的音樂會」歌曲，進行有趣的音階動作，並認識8個音符的名稱和位置。
	一、產生風的方法
1.教師拿出一張紙條問兒童，如果手不動，如何讓紙張飄動呢？
2.教師引導兒童發表看法。
3.教師提問：「有哪些產生風的方法？」
4.教師引導兒童發表。（用嘴巴吹、用扇子、用紙、用手、用塑膠袋等。）
二、捉風遊戲
1.請兒童拿出從家中帶來的各式塑膠袋。
2.教師對照插圖內容說明並補充「捉風遊戲」的遊戲內容與注意事項。
三、製作風車
1.教師播放「風車製作」美勞影片。
2.教師利用課本提示製作風車的工具與方法。
3.教師引導兒童利用準備的材料製作風車。
四、認識風鈴
1.教師展示課本掛圖。
2.引導兒童欣賞課本舉例的風鈴圖片。
3.請兒童說說還見過哪些不同的風鈴。
4.教師提問：「為什麼風鈴會發出聲音？」
5.教師鼓勵兒童發表。
五、聆聽與習唱
1.歌曲演唱「風的音樂會」。
2.教師播放歌曲「風的音樂會」，請兒童聆聽與習唱，教師指導兒童練唱歌謠。
3.兒童隨歌曲CD或琴聲，演唱歌曲「風的音樂會」。
4.請兒童帶家中的風鈴隨音樂或琴聲加入歌曲之中做自由的風鈴伴奏。
六、認識音符
1.教師解說ㄈㄚ音（第一間）、ㄒ一音（第三線）正確的位置。
2.配合音階做手勢唱名動作。
3.跟著「風的音樂會」歌曲，用手勢唱名一起比音階動作。
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	1.氣球
2.大小塑膠袋
3.碎紙
4.彩色筆
5.橡皮筋
6.廣告紙片
7.「風車製作」美勞影片
8.8開雙色西卡紙
9.細鐵絲50cm
10.可彎吸管1支
11.竹筷（一頭削尖）1枝
12.錐子（全班共用一支）
13.彩色筆
14.剪刀
15.膠帶（雙面膠）
16.其他裝飾物品（色紙、彩色膠帶等）
17.音樂CD
18.唱遊影片
	作品評量
表演評量
口頭討論
念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
實作評量
實驗操作
觀察評量
	【家政教育】3-1-6認識食衣住行育樂日常生活的工具與用品。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】4-1-1能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第十七週
	5/28~6/1
	五、和風做朋友


	3.風對生活的影響
	3-1-2舉例說明各種關係網路（如交通網、資訊網、人際網、經濟網等）如何把全球各地的人聯結起來。
7-1-7察覺事出有因，且能感覺到它有因果關係。
7-1-10嘗試由別人對事物特徵的描述，知曉事物。
8-1-6認識與使用日常生活家用產品。（含傳播設備、交通工具、安全設備）
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	1.透過觀察活動，討論風對我們生活帶來的幫助，了解風的重要性。
2.透過日常生活經驗的討論，了解風也會帶來災害。


	一、準備活動
1.教師播放「風對生活的影響」教學影片。
2.教師引導兒童討論影片內容。
二、風對生活的影響
1.教師展示課本掛圖。
2.教師參照課本圖片說明風對生活的影響。
3.教師提示風力發電的優點影響。（例如：不會造成公害而且取用不盡。）
4.請兒童討論颱風對我們生活的影響。（例如：水庫集水、招牌掉落、土石流、淹水、停電……等）
5.教師提示颱風來時應注意的事項。
6.教師總結與補充。
三、風力與食物的關係
1.教師引導兒童參照課本中風乾米粉與風乾柿子的圖片。
2.請兒童說說看是否吃過好吃的米粉與柿餅。
3.教師提示米粉與柿餅好吃的原因就是需要靠風力。
四、風力與行的關係
1.教師引導兒童參照課本中帆船的圖片。
2.教師講解帆船和風力的關係。
五、其他
1.教師提示風可以將我們的衣服吹乾。
2.可以將風箏放得又高又遠。
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	「風對生活的影響」教學影片
	口頭討論
習作評量
發表
資料蒐集
觀察評量
	【家政教育】3-1-5察覺周遭美化生活的物品。
【家政教育】3-1-6認識食衣住行育樂日常生活的工具與用品。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】3-1-1經由接觸而喜愛生物,不隨意傷害生物和支持生物生長的環境條件。
	四、表達、溝通與分享
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第十八週
	6/4~6/8
	六、夏天的生活


	1.過端午
	1-1-2描述住家與學校附近的環境。
3-1-1舉例說明科學和技術的發展，為自己生活的各個層面帶來新風貌。
3-1-4舉出重要環境問題（如空氣污染、水污染、廢棄物處理等），並願意負起維護環境的責任。
4-1-1嘗試各種媒體，喚起豐富的想像力，以從事視覺、聽覺、動覺的藝術活動，感受創作的喜樂與滿足。
5-1-3參與社區藝術活動，認識自己生活環境的藝術文化，體會藝術與生活的關係。
6-1-3運用藝術創作形式或作品，增加生活趣味，美化自己或與自己有關的生活空間。
7-1-7察覺事出有因，且能感覺到它有因果關係。
	1.能認識端午節的習俗與由來，並學會製作別具特色的香包。
2.能演唱「過端午」歌曲，感受端午節的氣氛。


	一、準備活動
1.教師展示課本掛圖。
2.請兒童根據課文圖片，逐一說明自己所認識的端午習俗。
3.教師提問：「你最喜歡的端午活動是哪一個？為什麼？」
4.教師引導兒童發表並分享過端午的經驗。
5.教師播放情境教學影片「五月五慶端午」，與兒童討論影片內容，並適時補充說明。
二、觀察粽子
1.教師引導兒童觀察自己帶來的粽子。
2.教師提示觀察重點：大小、形狀、粽葉的外觀、粽子裡面有什麼。
3.教師引導兒童比較粽子的大小，並選出粽子王（最大）與粽子小不點（最小）。
4.教師引導兒童找出不同形狀的粽子。
5.教師引導兒童觀察粽葉的顏色。
三、演唱歌曲「過端午」
1.教師播放「過端午」歌曲CD，請兒童聆聽並習唱。
2.教師指導兒童隨音樂的播放做律動。
四、端午節的習俗和防治蚊蟲
1.利用掛圖引導兒童觀賞課本插圖。
2.教師說明端午節的習俗和防治蚊蟲的關係。
五、製作香包
1.教師先展示一些市面上常見的香包實物或照片。
2.透過課本與兒童討論香包所需的材料與製作流程。
3.隨後播放美勞教學「香包製作 」影片，了解香包所需的材料與製作方法。
4.指導兒童製作香包。
5.教師引導兒童將香包掛在身上，一一上台展示。
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	1.「五月五慶端午」教學影片
2.「民俗故事」教學影片
3.音樂CD
4.唱遊影片
5.節奏樂器
6.「香包製作」美勞影片
7.不織布（碎布）
8.白膠（保力龍膠）
9.雙面膠
10.細繩
11.香料
12.可以裝飾的物品（例如：小珠飾、亮片）
13.剪刀
	作品評量
表演評量
口頭討論
小組互動表現
角色扮演
念唱練習
習作評量
發表
資料蒐集
實踐
	【家政教育】1-1-3認識食品衛生與安全的重要性。
【家政教育】1-1-4願意與他人分享自己所喜歡的食物。
【家政教育】2-1-1關心自己的衣著。
【家政教育】3-1-1察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際瞭解
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第十九週
	6/11~6/15
	六、夏天的生活


	1.過端午
	7-1-10嘗試由別人對事物特徵的描述，知曉事物。
7-1-11養成注意周邊訊息做適切反應的習慣。
8-1-6認識與使用日常生活家用產品。（含傳播設備、交通工具、安全設備）
9-1-3察覺自己對很多事務也有自己的想法，它們有時也很管用。
9-1-4養成動手做的習慣，察覺自己也可以處理很多事。
9-1-8學習安排工作，有條理的做事。
9-1-9學習操作各種簡單儀器。
9-1-10喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現。
9-1-11培養將自己構想動手實作出來，以成品表現的習慣。
	1.能了解蚊蟲會帶來疾病，進而重視環境衛生的維護避免蚊蟲再滋生。
2.藉由體驗和觀察服裝的改變，察覺季節變化對日常生活的影響。


	一、疾病與蚊蟲
1.教師引導兒童分享被蚊蟲打擾的經驗。
2.教師提問：「哪些昆蟲會使我們生病？」
3.教師提問：「你知道哪些常見的疾病是昆蟲引起的嗎？」
4.利用課本中的圖片引導兒童認識蚊蟲的名稱與特徵，以及蚊蟲引起的疾病特徵。
二、調查家中除蟲和防蟲的方法
1.教師介紹除蟲三部曲。
2.說一說，教室周圍哪些地方容易孳生蚊蟲？
3.分組討論如何清除這些地方。
4.分組進行清理工作。
5.請兒童回家檢視，自己的房間和家中的環境，是否也做到三部曲呢？
三、換季小幫手
1.教師提問：「應該怎麼幫忙收拾衣物呢？」
2.引導兒童分享，家人是如何收拾過季衣物的呢？
3.請幾位在家曾幫忙過換季工作的兒童上臺示範如何整理衣物。
4.利用帶來的衣物，練習摺衣服和收拾襪子、手帕等。
5.教師引導兒童進行摺衣服大賽，看看誰能將衣服收拾得又好又快。
6.教師總結並說明衣物收藏注意事項。
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	1.「登革熱防治宣導」教學影片
2.「摺衣達人」教學影片
3.摺衣板
4.冬季、夏季的衣物

	口頭討論
習作評量
報告
發表
資料蒐集
實際演練
	【家政教育】1-1-3認識食品衛生與安全的重要性。
【家政教育】1-1-4願意與他人分享自己所喜歡的食物。
【家政教育】2-1-1關心自己的衣著。
【家政教育】3-1-1察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際瞭解
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第二十週
	6/18~6/22
	六、夏天的生活


	2.涼快的方法
	7-1-10嘗試由別人對事物特徵的描述，知曉事物。
7-1-11養成注意周邊訊息做適切反應的習慣。
8-1-6認識與使用日常生活家用產品。（含傳播設備、交通工具、安全設備）
9-1-1能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-2相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現。
9-1-3察覺自己對很多事務也有自己的想法，它們有時也很管用。
9-1-7喜歡探討，感受發現的樂趣。
	1.能透過觀察與體驗，說出夏天消暑的方法。
2.透過討論，了解讓自己涼快時應注意的事項。
3.認識安全的戲水場所，學習戲水時應注意的安全事項。


	一、天氣變熱了怎麼辦
1.教師引導兒童進行分組。
2.教師提問：「天氣變熱時做哪些事，可以感覺涼快？」
3.教師引導各組兒童發表。
4.教師利用課本情境插圖總結與補充說明。
二、戲水經驗的分享
1.課程進行前可以請兒童攜帶與家人戲水的照片、影片，以豐富教學活動。
2.教師可以引導兒童說明，家人如何選擇戲水的場所，玩水時家人會提醒要特別注意哪些事，還有家人通常會做哪些準備的工作？
三、游泳池戲水時的注意事項
1.教師提問：「游泳池戲水時應注意哪些事情？」
2.教師引導兒童發表，並隨時與課本情境插圖對照，以期加深印象。
3.教師總結並補充說明。
四、游泳池戲水後的注意事項
1.教師提問：「游泳池戲水後應注意哪些事情？」
2.教師引導兒童發表，並隨時與課本情境插圖對照，以期加深印象。
五、海灘戲水時的注意事項
1.教師提問：「海灘戲水時應注意哪些事情？」
2.教師引導兒童發表，並隨時與課本情境插圖對照，以期加深印象。
3.教師總結並補充說明。
六、海灘戲水後的注意事項
1.教師提問：「海灘戲水後應注意哪些事情？」
2.教師引導兒童發表，並隨時與課本情境插圖對照，以期加深印象。
3.教師總結並補充說明。
七、防曬的方法
1.教師提問：
（1）戲水時要怎麼樣避免被曬傷呢？
（2）日常生活中，要怎麼做好防曬呢？
2.教師對照課本情境圖引導兒童發表。
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	「夏日游泳安全」教學影片
	口頭討論
習作評量
發表
資料蒐集
實踐
	【家政教育】1-1-3認識食品衛生與安全的重要性。
【家政教育】2-1-1關心自己的衣著。
【家政教育】3-1-1察覺生活中的有用資源與其對生活的影響。
【家政教育】3-2-1認識我們社會的食衣住行育樂等生活習俗。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
	四、表達、溝通與分享
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第二十一週
	6/25~6/29
	六、夏天的生活


	3.暑假計畫
	2-1-1覺察自己可以決定自我的發展。
2-1-2描述自己身心的變化與成長。
2-1-4了解自己在群體中可以同時扮演多種角色。
2-1-5舉例說明個人或群體為實現其目的而影響他人或其他群體的歷程。
4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動。
9-1-4養成動手做的習慣，察覺自己也可以處理很多事。
9-1-5學習安排工作步驟。
9-1-8學習安排工作，有條理的做事。
	1.能和家人一起規劃暑假活動。
2.能欣賞「假期到」及「口哨與小狗」樂曲，感受暑假輕鬆的氣氛。


	一、暑假可以進行的活動
1.教師提問：「以前的暑假，你都在做些什麼呢？」
2.教師引導兒童發表。
3.教師歸納兒童的發表內容，並針對地點、活動方式與相關注意事項與兒童討論。
二、聆聽與習唱
1.師播放歌曲「假期到」，請兒童聆聽與習唱。
2.兒童隨歌曲CD演唱歌曲「假期到」。
3.請兒童用不同的節奏樂器為歌曲伴奏。
三、擬定暑假生活計畫
1.教師提示暑假可能會安排的活動。
2.教師引導兒童發表計畫的內容，並與同學討論計畫的適當性。
四、樂曲欣賞
1.教師播放「口哨與小狗」樂曲，請學童聆聽，並以身體隨著音樂擺動。
2.教師請學童發表對樂曲的感受，如曲中的口哨聲與狗叫聲。
3.由聽到口哨聲與狗叫聲，告訴學童本曲曲名為「口哨與小狗」。
4.教師播放或彈奏樂曲主題，請學童仔細聆聽，並用手打出二拍子節奏。
5.學童聽熟後，請學童哼唱主題的旋律。
6.引導學童一邊哼唱，手打拍子或左右搖動身體。
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	1.當年度的月曆
2.唱遊影片
3.音樂CD


	表演評量
口頭討論
念唱練習
肢體律動
發表
實踐
	【人權教育】1-1-4說出自己對一個美好世界的想法。
【生涯發展教育】3-1-1覺察自我應負的責任。
【性別平等教育】1-1-2瞭解自我身心狀況。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
三、生涯規劃與終身學習
四、表達、溝通與分享
七、規劃、組織與實踐
八、運用科技與資訊 


評量項目

	評量項目
	極佳
	佳
	尚可
	還要加油
	努力改進

	1.能認真完成習作及相關學習單
	
	
	
	
	

	2.能表演指定的歌曲及唱遊動作
	
	
	
	
	

	3.能瞭解單元知識並做陳述
	
	
	
	
	

	4.能認真完成美勞作品
	
	
	
	
	


第六單元  


夏天的生活





第一單元   開學了





活動1整理教室環境


活動2布置教室


活動3選出為班上服務的人





活動1常見的民俗活動


活動2熱鬧的慶典


活動3祈福活動真精釆








第三單元 


感恩與祈福





第二單元  


奇妙的植物





活動1美麗的花


活動2發芽了


活動3植物的妙用








第四單元 


雲和雨





活動1多變的雲


活動2下雨了


活動3雨後的景象





活動1過端午


活動2涼快的方法


活動3暑假計畫








活動1風來了


活動2風的遊戲


活動3風對生活的影響





第五單元  


和風做朋友





生活2下


（第4冊）








